
Erhvervs-, Vækst- og Eksportudvalget

Til: Erhvervs- og vækstministeren

Dato: 6. marts 2015

I et kommende samråd ønsker udvalget en drøftelse af følgende spørgsmål:

ERU alm. del

Samrådsspørgsmål E
Ministeren bedes redegøre for den aktuelle situation for realkreditsektoren og
udviklingen i størrelsen af bidragssatser, gebyrer og lign., herunder bedes mi-
nisteren konkret besvare følgende spørgsmål:
a) Ministeren bedes redegøre for udviklingen i bidragssatsernes størrelse,
låntageres udgifter til kursskæring, garantiprovisioner o.lign. i realkreditsekto-
ren i de sidste 7 år, og herunder for hvor stor en andel af forhøjelserne, der
kan henføres til implementering af regler om øgede kapital- og sikkerhedskrav
fra EU’s og danske myndigheders side.
b) Ministeren bedes for samme periode redegøre for udviklingen i og størrel-
sen af tabene i sektoren, for udviklingen i og størrelsen af egenkapitalen i sek-
toren samt for udviklingen i kreditforeningernes omkostningsniveauer over en
10-årig periode?
c) Hvilken betydning vurderes udviklingen i bidragssatserne m.v. at have haft
for boligejernes udgifter til deres bolig/størrelsen af ”huslejen”, og hvad har
udviklingen i bidragene betydet for prisen på et normalt parcelhus med sæd-
vanlig prioritering (dvs. en stor del med korte lån) i henhold til nuværende ren-
teniveau? Det bemærkes herved, at udviklingen i bidragsstørrelserne betyder,
at et hus, der handles på en ydelse, presses meget ned i pris, fordi en ufor-
holdsmæssig stor del af købers budget går til bidragsomkostninger.
d) Vil ministeren tage initiativ til at sikre, at der bliver stillet krav til realkredit-
sektoren om bedre gennemsigtighed i begrundelsen for forhøjelse af bidrags-
satsforhøjelser og andre omkostninger for låntager, og vil ministeren se på
muligheden for at sikre, at bidragssatserne sættes ned, når kapitalkrav m.v.
ikke længere kræver bidragssatser på det nuværende niveau?
e) Ministeren bedes redegøre for realkreditsektorens aktuelle soliditet og her-
under for, hvor stor en del af realkreditsektorens indtægter fra bidrag o.lign.,
der vurderes at være blevet overført som udbytte til de banker, der har inve-
steret i realkreditselskaberne?
f) Mener ministeren, at der eksisterer reel konkurrence på realkreditmarkedet,
jf. at realkreditinstitutterne har været fælles om at sætte bidragssatser m.v.
op, og at der er relativt få aktører på markedet, og hvad vil ministeren gøre for
at sikre en mere reel konkurrence på markedet?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Kim Andersen (V), Hans Kristian Skibby
(DF) og Joachim B. Olsen (LA).

På udvalgets vegne

Karin Gaardsted
formand
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